



青海省检察院连续4年召开新闻媒体座谈会

本报讯 记者徐鹏 1月7日,青海省人民检察院召开部分中央驻青媒体和省内主要媒体座谈会,通报2024年全省检察工作情况,听取对检察工作和检察新闻宣传的意见建议。这也是青海省检察院连续4年在元旦之后召开的新闻媒体座谈会。青海省检察院党组书记、检察长查庆九主持并讲话。

座谈会上,12家中央驻青媒体、省内主要媒体的负责同志和记者先后发言,介绍对检察工作的宣传情况,并结合切身感受,对2024年青海检察工作取得新进展新成绩给予充分肯定。同时,围绕进一步做好检察新闻宣传畅所欲言,积极建言献策。

在认真听取新闻媒体代表的发言后,查庆九向新闻媒体长期以来对全省检察工作和检察新闻宣传的关心支持表示感谢。查庆九说,大家提出的意见建议不仅对做好检察新闻宣传工作有很大的指导、帮助作用,对加强和改进全省检察工作也具有很好的参考价

甘肃高院开通电子诉讼档案异地调阅服务

本报讯 记者赵志锋 记者近日从甘肃省高级人民法院获悉,该院自2024年8月试点开通对外网上预约调阅及在异地调阅全省法院电子诉讼档案两项服务功能以来,截至目前已经受理电话及网上预约调阅档案120余次;受理来自北京、河南、山东、陕西等地律师电话或网上预约调阅40人次,刻录电子诉讼档案58案58盘。受理本省当事人及律师电话预约或网上预约调阅82人次,刻录全省13个市州法院(兰州除外)的电子诉讼档案97案97盘,让人民群众进一步感受到司法的高效便捷。

据介绍,为方便社会各界调阅档案,甘肃

新疆兵团完成人民陪审员换届选任工作

本报乌鲁木齐1月8日电 记者潘从武 通讯员房佳伟 今天,记者从新疆生产建设兵团司法局获悉,兵团全面完成新一届人民陪审员换届选任工作,1738名具有较高政治素质、较好道德品质、较强法律意识的人民陪审员上岗,为兵团审判工作顺利开展提供有力法治保障。

这些人民陪审员通过随机抽选、个人申请、组织推荐产生,总体人数较2019年增加56.15%,他们来自不同行业、不同领域,具有广泛的代表性。履职期间,他们将以普通公民身份依法参与审判活动,享有独立发表意见、获得履职保障等权利,通过更好地反映社情民意,使审判结果更加公正、合理,增强司法

南京知产法庭实质化解涉高新技术领域纠纷

本报讯 记者罗莎莎 见习记者许瑶蕾 记者近日从江苏省南京市中级人民法院获悉,南京知识产权法庭以“穿透式”思维方式为引领,综合运用多种司法手段“一揽子”化解涉高新技术领域知识产权诉讼纠纷,达到双赢、多赢、共赢的效果。自2017年以来,该法庭共审理技术类知识产权和垄断上诉案件5621件,其中发明、实用新型专利权纠纷案件2116件,占技术类案件的31.6%,涉及大数据、人工智能、基因技术等战略性新兴产业案件从2021年占比四分之一增长到2024年的近三分之一。

据南京知识产权法庭庭长徐新介绍,“穿透式”实质纠纷是司法理念、司法技术和司法效果三个方面的有机统一。在具体案件审理过程中,利用多种力量帮助双方当事人厘清

□ 本报记者 王鹤霖 王家梁

“真没想到法官能到家门口,来帮助我们调解纠纷,要不然我这腿脚往返法庭可真就太麻烦了。”近日,贵州省瓮安县人民法院猴场法庭巡回审理了一起赡养费纠纷案件,庭审中当事人王某这样向承办法官说道。

该案是瓮安县法院猴场法庭构建多元解纷机制、探索“安心调”调解品牌实践的一个缩影。

近年来,猴场法庭坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,加强矛盾纠纷源头预防、前端化解、关口把控,创新发展新时代“枫桥经验”,立足基层实际,积极打造特色调解工作品牌——“安心调”,广泛参与基层社会治理,形成社会治理新格局。

在谈及法庭的建设时,猴场法庭庭长秦康介绍说:“我们将红色文化与法治元素相结合,把队伍建设与打造具有地域特色的法庭建设相融合,秉承红色精神和法治初心,守护公平、奉献基层、服务群众,让党徽和法徽相映红。”

在日常工作中,猴场法庭坚持以党建为引领,发挥“猴场会议”红色资源优势,将红色基因与法庭文化相融合,坚持党建与审判业务融合发展,创建“红色古邑法耀征程”党建品牌,打出“党建+法治”组合拳,探索出“党建+巡回审判”“党建+基层治理”“党建+法治宣传”等工作模式。

推动矛盾纠纷多元调处化解机制建设是践行和发展新时代“枫桥经验”的重要一环。猴场法庭立足当地红色文化、民俗民情,通过建立“法庭+派出所、司法所、人民调解委员会”等多方联动的社会治理新模式,对辖区矛盾纠纷提前介入、提前处理,以“法官+人民调解员+网格员+联户长”为主的调解队伍,通过“综合调+特邀调”“现场调+网上调”“委派调+司法确认”“诉前保全+督促履行”等方式做优诉前多元化解、做实诉中定分止争,做足诉后息诉服判,真正实现矛盾纠纷实质性化解,推动辖区的矛盾纠纷化解在前端,止步于诉前。

下一步,猴场法庭将持续准确把握人民法庭的政治性和便民性,切实做好“小阵地”与“大格局”相统一,司法办案和基层治理相统一,持续推进更高质量的“枫桥式人民法庭”建设。

“检察蓝”绘就自贸港护企惠民新画卷

海南检察推动“检察护企”“检护民生”走深走实

□ 本报记者 邢东伟 翟小功

在一起金融不良债权追偿纠纷案中,海南省人民检察院第一分院提出再审检察建议获法院改判,企业2100余万元债权得以实现;在揭某等人房产集资诈骗案中,多名老人成为受害者,三亚市人民检察院联合相关单位追回资金430余万元……

在2025年1月7日召开的海南省检察机关“检察护企”“检护民生”专项行动新闻发布会上,海南省人民检察院副检察长李顺华、刘涛分别通报了2024年,全省检察机关紧盯海南自由贸易港封关运作“一号工程”,认真贯彻落实最高人民检察院部署,聚焦企业法律需求和民生热点,立足“四大检察”职能,以高质效的检察履职同步推进“检察护企”“检护民生”专项行动走深走实,打好安商护企和检察为民办实事的“组合拳”,以法治之力护民生福祉,促发展稳定,助力一流法治化营商环境建设,为海南自由贸易港建设贡献检察智慧和力量。

组建专班统筹推进专项行动

“2024年2月,最高检部署‘检察护企’专项行动后,省检察院党组高度重视,迅速成立领导小组,组建工作专班,统筹推进专项工作。”刘涛说,全省各级检察院及时跟进,部署抓落实的具体举措。一年来,“四大检察”协同发力,依法惩治企犯罪,依法维护企业诉权诉求,优化企业经营环境,做实对各类经营主体依法平等保护。

海口市美兰区人民检察院提前介入某制药公司被电信诈骗案后,督促侦查机关及时冻结涉案款并引导循线深挖,为企业挽回700余万元。

据了解,全省检察机关刑事检察部门2024年起诉破坏社会主义市场经济秩序犯罪1000余人,以护企“小专项”为载体,强化涉企立案监督、开展侵企犯罪案件涉财判项执行专项监督等工作,维护企业正常经营。

海南省人民检察院经济犯罪检察部主任

张国介绍,为促进发展新质生产力,依法从

严厉打击侵犯知识产权违法犯罪活动,2024年

共批捕涉企知产刑事案件29件,起诉涉企知

产刑事案件14件,同时构建以片集中管

辖、专班综合履职的知产综合保护格局。

2024年全省检察机关办理各类知产案件

63件,办案数量和质效进一步提升。尤其是,

加强对地理标志、特色农产品等知产的保

护、宣传工作,推动强化行政执法监管、行

业企业自律,提升品牌意识,增强涉企知产

保护质效。

全省检察机关畅通“信、访、网、电”等企

业诉求反映渠道,设立“护企绿色通道”,依

法保障老年人幸福生活,我们针对养

2024年,全省检察机关民事检察部门审结各类涉企案件328件。受理涉企虚假诉讼案件50件,法院采纳涉企虚假诉讼监督意见48件,依法加强公司企业人员背信损害公司利益行为的监督治理等工作。

据介绍,全省检察机关行政检察部门2024年组织开展“小过重罚”等专项监督、专项整治,依托一体化办案机制办理涉企行政检察监督案件190件。强化府检沟通,推进行政争议实质性化解11件。

“我们去年共立案办理‘检察护企’公益诉讼案件103件,发出检察建议86件。”刘涛说,对违法违规套取、骗取、截留、挪用各类企民惠民补贴等情形强化公益诉讼监督,推动强化行业监管,清理行业乱象。

助力一流法治化营商环境建设

针对某企业申诉反映被超范围查封、扣押企业财产情形,文昌市人民检察院领

导办案组下访核实,现场研究会商,及时协调

办案机关解冻相关资产,帮助企业走出困

境,帮助解决群众急难愁盼问题。

据统计,全省检察机关2024年共办理各

类涉民生案件10546件,建立健全工作机制

47项,省检察院挂牌督办2批6件重点案件,

帮助劳动者追索欠薪5200余万元,对789名

因案致困当事人发放司法救助金653余万元。

一年来,海南检察机关参与根治欠薪工

作,依法严厉打击社保诈骗犯罪,加强民事

支持起诉力度,维护劳动者合法权益。省检

察院第一分院办理一起涉案金额1100余万

元社保诈骗案中,联合有关部门追回涉案社

会资金900余万元。

省检察院推进未成年人“护苗”专项行

动,省检察院党组书记、检察长张毅带头深

入校园讲授法治课,联合省妇联等单位发

布第二批“海南省依法维护妇女儿童权益

十大典型案例”,三亚市城郊人民检察院未

成年人保护品牌“鹿鸣守未·检爱护苗”获

评2024年全国检察机关基层检察院建设特

色品牌。

“为保障老年人幸福生活,我们针对养

老机构管理漏洞等问题发出多份检察建议书,打击涉老诈骗犯罪。”李顺华说,检察机关在完善妇女权益保护办案机制,保障妇女在婚姻、就业、财产分配等领域享有平等权利方面做了很多工作。

让民生愿景变幸福实景

昌江县人民检察院在监督一起林业承

包合同纠纷中以捏造事实达成虚假民事调

解案件启动再审,已追回1500余万元,依法维

护农场职工利益。

“检护民生”专项行动开展以来,海南检

察机关紧盯民心所向、民生所急,全力维

护社会公共利益、经济金融安全和国防利益,

让民生愿景变幸福实景。

2024年,海南检察机关依法打击电信网

络诈骗及其关联犯罪,起诉2400余人,为被

害人挽回损失2600余万元。承办中国、俄罗

斯、乌兹别克斯坦三方检察机关圆桌研讨

会,共同推进跨境电信网络诈骗犯罪综合

治理。

海南省检察院抗诉监督改判一起涉案

250余万元的房屋征收补偿、安置纠纷案。

据悉,全省检察机关审慎办理涉房地产涉金

融案件,2024年办理相关民事检察监督案件

377件,对确有错误的案件提出抗诉和再审

检察建议21件。

“我们把生态环境和资源保护工作摆在

突出位置,服务保障国家生态文明试验区建

设,让群众共享绿色发展成果。”海南省检察

院民事检察部副主任闫宇辉说,2024年全省

检察机关共办理生态环境领域刑事、公益诉

讼案件737件。东方市人民检察院督促整治

海南坡鹿饮用水污染案入选全国检察机关

服务国家公园建设典型案例。

省检察院开展食品药品安全专项监督,

成立专案组直接立案办理畜禽和渔业养殖

违法用药行政公益诉讼系列案,督促整治非

法养殖场203家,与文昌市检察院联动办理

的兽用处方药违规经营案首位入选最高检

“3·15”消费者权益保护典型案例。

优化法治化营商环境

江西会昌公安“三曲”同奏护航高质量发展

□ 本报记者 黄辉

□ 本报通讯员 文钰

2024年以来,经济案件破案数同比上升25%,案件侦办群众满意度上升至96.1%;破获食药环知水森类犯罪案件20余起,挽回经济损失6100余万元;排查化解各类矛盾纠纷共计2129起,化解率达98.63%……

企有所呼,警有所应;企人问需,解企所难。江西省会昌县公安局始终保持对经济犯罪的严打高压态势,创新案件侦办模式、攻坚食药环知领域、多元排查化解涉企矛盾纠纷,打响涉企案件护商安商攻坚战,着力奏响法治营商环境“进行曲”、立体打防“交响曲”、家美人和“协奏曲”,护航经济社会高质量发展。

同时,建立分级把关、公检法会商研判和立案、破案双回访机制,设立局长接访日,由主办民警向当事人定期反馈案件侦办情况,采取电话访、上门访、局长接访等方式进行全覆盖回访,着力实现经济犯罪“事了人和”。

2024年以来,全县经济案件破案数同比上升25%,案件侦办群众满意度上升至96.1%。

攻坚食药环知领域犯罪 奏响立体打防“交响曲”

2024年7月,会昌县公安局经侦大队经缜密侦查,成功破获梁某等人网络传销案,经查,梁某以线上虚拟文玩交易等经营活动为名,骗取会员440余人,涉案金额高达1200余万元。

为切实维护企业和群众合法权益,

深度研判,很快就抓获了4名制作销售假

耳机的犯罪嫌疑人。

据悉,会昌县公安局抽调精干力量组建食药环知工作专班,搭建以“一个工作专班+若干个警种联合侦查”为特点的“1+N”侦办模式,目前专班现有警力5名。专班着力健全“行刑衔接”机制,与市场监管、生态、自然资源等行政执法部门密切协作,组织召开了3次“行刑衔接”联席会议,畅通线索通报、案件移送、检验鉴定、信息共享等渠道,持续加大对危害食品药品、药品、环境安全及制售伪劣等群众深恶痛绝、扰乱市场经济秩序的突出违法犯罪的专业打击力度。同时,总结提炼精品案例,在全局民辅警培训班推广优秀技战法,提升基层民警办案水平。

2024年以来,会昌县公安局以“昆仑”

行动为总抓手,共破获食药环知水森类犯

罪案件20起,抓获犯罪嫌疑人34名